

扶沟：教育重任扛得住 师生安全守得住

记者 刘华志 王珂 通讯员 郭军辉 何梦侠



中共河南省委常委、宣传部部长江凌到扶沟调研疫情防控和复学准备工作。



周口市教体局党组书记张建梁到扶沟调研基础教育工作。



扶沟县委书记张颖波调研校园疫情防控工作。

核心提示 初夏时节，记者一行走在我市的“英雄县”“文化县”“教育县”扶沟这片广袤大地上，田间地头、乡村小路、城区街道、公园……放眼望去，一派生机勃勃的景象。在这充满朝气的时节，盘点扶沟县教体局2019年的工作，一组组数据让记者敬佩不已。

一本上线率24.24%，本科上线率70.46%，2019年综合评比全市第一；县高中被清华、北大分别授予“优质生源中学”；投入资金664.7万元，改扩建乡村学校12所；投入资金60万元，新增寄宿制小学6所；投入资金1168万元，县高中宿舍楼等教育项目建设，兴教氛围日益浓厚；全年资助学生5万余人次，办理大学生助学贷款

4108人，实现了应助尽助、应贷尽贷；河南省最美大课间评比一等奖、河南省李芳式的好老师李俊丽、拄着拐杖进课堂的周口市最美教师张文博……

2019年，在县委、县政府的正确领导和大力支持下，扶沟县教育工作者不忘育人初心，牢记发展使命，紧紧围绕办人民满意教育的目标，恪尽职守，加压奋进，全县教育体育事业取得显著成绩。一年来，先后获得周口市普通高中教育教学质量先进单位、周口市先进基层党组织、周口市教育体育工作先进单位、省教育厅教育宣传先进单位、教育部基础教育质量检测优秀组织单位等十多项荣誉，人民群众满意度显著提高。

2019年的年末岁尾，一场突如其来的疫情肆虐

神州大地，在这危难时刻，扶沟教育人在县委、县政府的正确领导下，迅速行动，采取有效措施，阻击疫情向学校蔓延，守护着师生安全，维护校园稳定。

被誉为扶沟好军嫂的包屯镇二中的一名乡村体育老师梁丽娜；冲锋在前，坚守一线的扶沟县教体局派驻大新镇寺岗村驻村工作队长纪占东；不能久坐，就站着工作的练寺镇中学教师袁华敏；产后次日，忍痛坚持线上教学的韭园镇吴桥小学教师任晓婷；挑战线上教学新技术的大李庄乡农村老教师李梦竹；骑车送教，守护留守儿童的包屯镇任庄小学教师王桂平……疫情防控阻击战涌现出的扶沟教育人，犹如一面面光辉旗帜鲜活诠释了扶沟教育人“不忘初心、牢记使命”的铮铮誓言，为疫情防控阻击战筑起了一道坚固的生命防线。

“扶沟教育2019年的成绩单来源于全县更加坚定的教育发展信念。”扶沟县副县长史凯歌说。

扶沟县坚持党对教育事业的全面领导，实现了教育系统党的组织和党的领导全覆盖。2019年5月和10月，扶沟县常委、纪委书记、监委主任常青和史凯歌分别为教育系统上廉政党课，有力推动了全面从严治党不断向基层延伸。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，增强了“教育报国守初心、立德树人担使命”的政治自觉、思想自觉和行动自觉。把党的十九大精神融入学校的思想政治工作，组织县实验小学编写了衔接初中、高中教学的小学思政课校本教材，教育引导广大师生树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，感恩恩、听党话、跟党走，为党育人、为国育才的信念更加坚定。

扶沟的教师队伍更优秀。2019年，扶沟县及时补充高中教师27名，招聘特岗教师225名，省、县支教41名，师资力量(尤其是农村学校师资力量)进一步得到充实。强化教师职业道德教育，开展“最美教师”“师德先进个人”评选活动，涌现出了被学生尊称为“冯妈妈”的县高中好校长

培育人才 造福人民

冯凤云、河南省李芳式的好老师李俊丽、拄着拐杖进课堂的周口市最美教师张文博等一大批师德标兵。拓宽教师培训渠道，促进教师专业成长，建立健全“名师带徒”“首席教师”工作机制，充分发挥名师引领辐射作用，教师素质进一步得到提升，教师队伍建设进一步得到加强。

扶沟的教育成果更惠民。义务教育发展基本均衡向优质均衡稳步迈进，城区大班额、入学难问题得到基本解决，一体化办学初见成效，老百姓在家门口就能上得起好学校。特殊教育学校在全省率先实现了12年义务教育，为不能到校上课的残疾儿童开展送教上门服务。加强教育扶贫，健全了从幼儿园到大学的学生资助体系，全年资助学生5万余人次，资助资金2680万元，办理大学生助学贷款4108人，发放贷款金额2765万元，实现了应助尽助、应贷尽贷，确保不让一名学生因家庭经济困难而失学。

扶沟的教育事业发展更协调。省级示范性幼儿园2所、市级示范性幼儿园3所，学前教育更普惠；小学积极推进一体化办学，初中强教研、补短板、提质量，义务教育更均衡；全县四所高中结合各自实际，在开齐开

足开好国家课程的同时，积极尝试开设丰富多彩的高质量选修课程，特色更鲜明；县职教中心实施“产教融合”“资源融合”“校企融合”，发展水平明显提升；民办教育坚持“高起点、上规模、标准化”的办学思路，逐步实现规范化发展。

扶沟的教育发展局面更喜人。2019年，投入资金664.7万元，改扩建乡村学校12所；投入资金60万元，新增寄宿制小学6所；投入资金1168万元，开工建设县高中宿舍楼项目等，扶沟县教育投入逐年增长、兴教氛围日益浓厚、教育品牌越来越响。

这些成绩的取得来之不易，得益于县委、县政府和市教体局的正确领导，得益于各职能部门和社会各界的监督支持，得益于全县广大教职员的拼搏奉献。”扶沟县教体局党组书记、局长翟连生说，当前和今后一个时期，扶沟县教育将全面加强党对教育工作的领导，全面落实立德树人根本任务，全面提升教育教学质量，全力办好民生实事，不断满足人民群众对公平而有质量教育的新需求，为扶沟经济社会发展提供智力支持和人才保障。

守护师生安康 开启云端教学

校长会，全面排查本辖区(校)档卡户学生，是否满足网络学习条件，并填写《扶沟县建档立卡贫困户疫情防控期间不满足网络学习条件学生登记表》，共排查出127名不满足网络学习条件的档卡户学生。针对这些学生，组织一线教师认真学习《河南省教育厅疫情防控延迟开学期间网上教学工作指导意见》，一方面，学校或家长积极创造条件实现网络学习；另一方面，班主任对不满足网络学习条件的贫困家庭学生逐个再落实，实现一人一方案，并开通电话答疑通道，及时为学生做好答疑辅导，做好学习效果检查，留存学习记

网络教学效果“回头看”

3月2日，县教体局召开乡镇中心校、局直学校校长、驻村第一书记(工作队长)会议，传达学习省教育厅新冠肺炎疫情防控工作领导小组《关于进一步做好中小学网站教学有关工作的通知》，认真对照检视疫情期间网络教学效果，及时开展回头看，查漏补缺，加大对特殊困难学生网上学习帮扶指导力度，着力消除网上教学工作盲点。一是扩大摸排范围。除建档立卡户外，对于每天健康打卡行动迟缓或者不打卡学生，再次展开细致摸排。掌握每一位学生的家庭经济状况、是否具备条件上网课和学习状态、学习情绪等情况，必要时进行家访，进一步了解详细情况，及时解决存在的问题和困难。二是优化教学手段。坚持“一校多策”“一生一策”的原则，精选适合内容和方式，不断探索和优化网络课程开展的途径，多管齐下，确保学生“一个也不少”都能上网课。三是加强心理疏导。关注特殊时期学生的心理健康，充分利用微信等网络平台，开展以心理健康为主要内容的主题班会。有条件的学校要开通心理咨询热线，倾听学生诉求，引导学生缓解学习压力和焦虑情绪，并指导学生做好自我调节。四是做好家校沟通。及时发现学生情绪变化，做好问题学生心理疏导。对于个别不愿参与线上学习的学生，学校视其申请理由酌情批准，并在开展课堂教学后进行个性化辅导。

守好防疫“关卡”迎接学子归来

为确保全县中小学生平安返校复学，县委、县政府高度重视，成立疫情防控教育工作专班，切实加强指导督导。县四大班子领导多次到扶沟高中、实验小学、

江南实验学校等地查看学校疫情防控情况、网上教学情况以及开学前准备情况。对校园疫情防控，从人员排查到跟踪记录，从办公室、门卫值勤到卡点值班，从人力投入到物资准备，尤其是对开学当天、开学后学校的应对方案和应急预案，都进行了详细了解并提出针对性改进意见，切实解决学校防护物质储备等实际困难。

守好校门，严防病毒进校园。全县各级各类学校在校门口设置防疫检测点，严禁无关人员随意进出校园。关好家门，拒绝疫情互传染。全县师生主动在家做好个人防护，做到不走亲访友、不聚餐，不信谣传谣等。打开心门，心理疏导解压力。针对假期时间延长，各校根据不同学段和不同年级及时科学布置特殊作业，号召和引导学生在家学习、锻炼两不误，并开通疫情防控心理热线电话，提供24小时心理咨询和危机干预服务，及时疏导学生及家长心理焦虑。同时，监督指导各学校落实“一校一案”。

各学校全力以赴，确保百密无一疏。按照教育部“五个一律”的要求和《河南省学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指南及流程图》，结合各自实际，细化工作方案、应急预案，逐条落实防控措施。针对学生返校途中的安全、大门口的检查、返校后的封闭管理、发热后的处置流程都制定了切实可行的应对措施。

此外，按照省、市、县疫情防控总体部署和“把疫情当教材”有关要求，各校在学生返校后第一时间组织开展“复学第一课”，充分利用疫情防控工作中一线人员的感人事迹，引导学生开展疫情防控教育、生命教育、心理健康教育等，帮助学生调整心态，以最佳状态投入到新学期的学习中。目前，各学校已有序开课，到校学生身体无异常，学校秩序井然，实现了平安顺利复学。

当下，扶沟县教体局正以“不破楼兰终不还”的拼劲，积极投入在疫情防控的阻击战中，以真情、用真心维护着一方学生的安康。

蓝图已绘就，奋进正当时。扶沟县教体局在当前和今后一个时期，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面落实县委、县政府的工作部署，进一步强化责任担当，着力攻坚克难，持续擦亮扶沟教育品牌，为实现教育强县的工作目标作出新的更大贡献。

线上教学不落一人

2月12日，县教体局召开乡镇中心校、局直学校



2019年周口市普通高中教育教学质量总结表彰会议



扶沟县教育系统党员卡点。

本版图片由纪俊辉 蒋根旺 李建坡提供